

编者按

习近平总书记7月26日在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话,深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,提出了一系列新的思想、重要观点、重大判断、重大举措。

为引导广大党员干部群众把思想和行动统一到讲话精神上来,从今天起,新华社陆续推出“贯彻落实习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话精神系列述评”,深入宣传习近平总书记“7·26”重要讲话的丰富内涵、精神实质、基本要求,阐释其中蕴含的重大政治意义、理论意义、实践意义,激励全党全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

高举中国特色社会主义伟大旗帜

——贯彻落实习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话精神系列述评之一

新华社记者 张晓松 黄小希 朱基钗

一面旗帜,指引方向。中国特色社会主义承载几代中国共产党人的探索,寄托无数仁人志士的夙愿,凝聚亿万人民的奋斗,不可逆转地开启了中华民族走向复兴的伟大进军。

一条道路,通向辉煌。中国特色社会主义连接“雄关漫道真如铁”的昨天、“人间正道是沧桑”的今天、“长风破浪会有时”的明天,是中国实现现代化、创造人民美好生活的必由之路。

旗帜引领方向,道路决定命运。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高举中国特色社会主义伟大旗帜,带领全党全国各族人民排除万难、破浪前行,推动中国特色社会主义伟大事业进入新的阶段。

我们倍感振奋:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央开新局、谋长远、解难题、办大事,推动中国特色社会主义进入新的发展阶段

上半年经济增速6.9%!

在全球经济复苏不平衡的背景下,中国用稳的格局、好的态势交出了一份令人满意的发展成绩单,成为党的十八大以来中国特色社会主义事业蓬勃发展的鲜活注脚。

党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

五年砥砺前行——

通过一系列重大战略举措的推出,一系列重大方针政策的出台,一系列重大工作的推进,许多长期想解决而没有解决的难题得到解决,许多过去想办而没有办成的大事终于办成。

从成立中央全面深化改革领导小组、中央网络安全和信息化领导小组、中央国家安全委员会、中央军民融合发展委员会等多个高规格的“小组”“委员会”,到召开新闻舆论、文艺工作、群团工作等多个领域的最高级别会议,全面加强党的领导,党在中国特色社会主义事业中总揽全局、协调各方的地位进一步巩固,凝聚力、战斗力和领导力、号召力大大增强。

“一方面更加重视党的领导,另一方面着力管党治党。”中央党校教授辛鸣指出,五年来,通过全面从严治党,解决了人民群众反映最强烈、对党的执政基础危害最大的突出问题,形成了反腐败斗争压倒性态势,党风政风为之一振,政治生态焕然一新。

党的领导坚强有力,奋进步伐更加坚定。

以适应新常态为目标贯彻新发展理念,以建设“美丽中国”为愿景推进生态文明建设;以“啃硬骨头”的勇气全面深化改革,以谋定长远的眼光全面依法治国;以“能打仗、打胜仗”为指引推进国防和军队现代化,以“和平共赢”的心胸开启大国外交……中华大地上,一派百舸争流、只争朝夕的动人画面。

五年成就辉煌——

今年以来,江西井冈山、河南兰考先后摘下了贫困的帽子。而在此前4年间,中国已有累计5564万人摆脱贫困,相当于一个欧洲大国的人口总数。

脱贫攻坚的累累硕果,见证着小康路上“一个都不能少”的庄严承诺,体现了追求共同富裕这一中国特色社会主义的本质要求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以如椽之笔,续写着坚持和发展中国特色社会主义的新篇章,党和国家各项事业取得长足进步,全党全国人民精神面貌焕然一新:

围绕解放和发展社会生产力这一中国特色社会主义的根本任务,五年来,供给侧结构性改革持续深入推进,经济结构持续调整优化,建设创新型国

家和世界科技强国的步伐不断加快;

沿着改革开放这条坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,五年来,户籍制度改革、国有企业改革、行政审批制度改革等重大改革举措力破藩篱,“一带一路”、自贸区建设等进一步拓展开放格局;

体现社会和谐这个中国特色社会主义的本质属性,五年来,社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平与时俱进,人民安居乐业、社会安定有序有了更加坚实的基础;

……

五年来,中国共产党带领中国人民创造了一个又一个奇迹,阔步走向伟大复兴的目标,走近世界舞台的中心。

实践创新永无止境,理论创新永无止境。

党的十八大以来,我们党保持和发扬与时俱进的理论品格,在把中国特色社会主义实践推进到新阶段的同时,也把中国特色社会主义理论推向了新境界。

实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,从经济新常态到新发展理念,从“四个自信”到“四个伟大”,从“一带一路”建设到构建人类命运共同体……

五年来,以习近平同志为核心的党中央,围绕在新形势下治国理政,提出了一系列新理念新思想新战略,涉及生产力和生产关系、经济基础和上层建筑各个方面,涵盖内政外交国防、治党治国治军各个领域,形成了一个系统完整、逻辑严密的科学理论体系,为中国特色社会主义理论体系注入新的时代内涵。

长风万里,破浪前行。

“中国特色社会主义不断取得重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧,提供了中国方案。”习近平总书记的话语振奋人心。

我们倍加清醒:当前,中国特色社会主义正处于发展关键时期,既要看到成绩和机遇,更要看到短板和不足、困难和挑战,做到居安思危、知危图安

不久前,因监管不力导致祁连山生态环境破坏问题突出,包括3名副省部级干部在内的几十名领导干部被严肃问责,甘肃省委和省政府被责成向党中央作出深刻检查。以“两办”名义对一个省区发出通报,措辞之严厉,问责之严肃,十分罕见。

敢于“自曝家丑”,敢于动真碰硬,这一举动的背后,是一种前所未有的清醒自觉和责任担当。

沧海横流,风云际会。站在历史交汇点上的中国,既拥有前所未有的机遇,也面临空前繁重的任务和艰巨的挑战。

牢牢把握我国发展的阶段性特征、牢牢把握人民群众对美好生活的向往,习近平总书记作出了中国特色社会主义正处于“发展关键时期”这一重大战略判断。

把握“关键时期”,必须对我们身处的国情现状有清醒认识。

马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰认为,这要求我们必须始终坚持把发展作为第一要务,进一步解放和发展社会生产力,创造更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生

活,进一步满足人民群众多样化多层次多方面的需求。

把握“关键时期”,必须对我们肩负的使命责任有清醒认识。

在时空的坐标上,中国特色社会主义正进入承前启后、继往开来的关键时期。

从党的十八大召开到实现全面建成小康社会目标,进程过半;我国即将实现第一个百年奋斗目标,并继续向第二个百年奋斗目标进军。

“承前启后、继往开来的新的历史使命交到了这一代中国共产党人手中,也提出了更高的要求。”北京交通大学马克思主义学院院长韩振峰指出,能否如期实现全面建成小康社会目标,事关党能否兑现向人民作出的庄严承诺;能否提出具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领,事关第二个百年目标能否开好局、起好步。

把握“关键时期”,必须对我们面临的风险挑战有清醒认识。

中国特色社会主义的道路从来都不是一片坦途,从来不会一帆风顺。当前,世界格局风云变幻,国内社会剧烈变革,伴随大国崛起各类风险如影随形;4000多万人口尚未脱贫,其中多是“贫中之贫、困中之困”,反贫困斗争到了决战阶段;雾霾天气时常来袭,防治污染任重道远,绿色发展任重道远……

“这就是总书记说的‘三大攻坚战’——消除贫困是全面建成小康社会的底线任务,建设美丽中国是人民群众的热切期盼,而越要成为强国越要化解风险。”中央党校副教育长韩庆祥指出,坚决打赢“三大攻坚战”,是我们必须妥善应对的挑战,必须拿出决战决胜的信心、攻坚克难的勇气、善做善成的智慧。

面对风险挑战,作为中国特色社会主义事业的领航者,如果不能持之以恒管党治党、全面从严治党,不断增强先进性、纯洁性,就难以用“自身硬”去打国家和社会治理这块“硬的铁”。

关键时期呼唤关键担当,关键时刻要有关键作为。

在中国特色社会主义的漫漫征程上,任务和责任越重、风险和困难越大,就越要保持清醒的头脑,牢牢立足国情,居安思危、知危图安,增强忧患意识。正如习近平总书记所指出的,从最坏处着眼,做最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果。

我们愈发坚定:站在新的历史起点上,必须高举伟大旗帜、坚定“四个自信”、不断开拓创新,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义推向前进

在当今国外媒体评论中国的话语中,剔除那些抱着固有的偏见和别有用心者的攻击,出现最多的词汇便是“中国奇迹”。

站在新的历史起点上,中国如何续写奇迹新篇章,世界期待,万众瞩目。

对此,习近平总书记在“7·26”重要讲话中给出了明确的答案——

“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信,确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。”

江河万里总有源,树高千尺也有根。

中国特色社会主义开创于改革开放新时期,建立在中国共产党90多年长期奋斗基础上。

党史专家们注意到,自党的十二大开幕式上首次提出“建设有中国特色的社会主义”这个崭新科学命题后,党的历次代表大会报告都将“中国特色社会主义”写入主题词。

从党的十二大到党的十八大,中国

共产党领导全国各族人民沿着一条崭新的道路探索前行。30多年过去了,中国特色社会主义已经成为改革开放以来党的全部理论和实践的主题。而改革开放以来的实践也充分证明,只有中国特色社会主义,而没有别的什么主义能够解决当代中国的发展进步问题。

“找到一条好的道路不容易,我们看准了、认定了,必须坚定不移走下去,将中国特色社会主义不断推向前进。”严书翰说。

将中国特色社会主义不断推向前进,必须坚定“四个自信”,坚持走自己的路。

在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记明确指出,要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持党的基本路线不动摇,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

“道路自信是根本,理论自信是引领,制度自信是保障,文化自信是支撑,‘四个自信’作为一个有机整体,为我们提供着不竭的精神动力。”韩振峰说,只有坚定“四个自信”,才能不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,不走老路,不走邪路。

将中国特色社会主义不断推向前进,必须坚持和完善中国共产党的领导。

日前印发的《关于进一步完善国有企业法人治理结构的指导意见》明确提出,要推进中央企业党组(党委)专职副书记进入董事会,引起社会广泛关注。舆论认为,这一举措将通过完善国有企业法人治理结构,进一步加强党对国有企业的领导。

“党的领导是中国特色社会主义的本质特征,也是中国特色社会主义成功的‘秘诀’。”中央党校教授祝灵君认为,党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇推进党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力。

将中国特色社会主义不断推向前进,必须发扬与时俱进的精神,勇于推进理论创新,并以此指导实践。

理论之树常青,事业才能常兴。

坚持和发展中国特色社会主义,必须高度重视理论的作用,增强理论自信和战略定力。正如习近平总书记所强调的,要在坚持马克思主义基本原理的基础上,以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题,在理论上不断拓展新视野、作出新概括。

将中国特色社会主义不断推向前进,必须保持永不停歇、永不懈怠的精神状态。

中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历尽千辛万苦、付出各种代价干出来的。实现百年梦想,谱写时代华章,仍然要靠埋头苦干,要靠实干兴邦。

党的十八大以来,一系列发展蓝图已经绘就,全党全国各族人民要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢牢把中国特色社会主义这个主题,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚定不移贯彻落实好中央的决策部署,让蓝图不断变为现实。

“中国特色社会主义制度的优越性,归根结底要体现在国家综合实力的持续提高和人民生活的不间断改善上。”中国社会科学院副院长李培林认为,只有拿出踏石留印、抓铁有痕的决心和韧劲,撸起袖子加油干,才能奏出中国特色社会主义新的华彩乐章。

一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。

回首过往,辉煌成就令人倍加自信。展望未来,以习近平同志为核心的党中央必将带领全党全国各族人民沿着中国特色社会主义大道,走向更加美好灿烂的明天。

(新华社北京8月17日电)

公安部交管局:持续开展集中夜查行动

新华社北京8月17日电 针对夏秋道路交通出行和交通违法特征,日前公安部交管局组织开展全国严管统一行动,持续开展集中夜查行动。这是记者17日从公安部交管局获悉的。

据介绍,这一行动紧紧围绕“两客一危”高风险车辆,严查严管农村面包车超员、公路客车/旅游客车高速公路凌晨2时至5时违规运行、酒驾、工程运输车闯红灯、假牌套牌等五类重点违法行为,特别是针对夜间严重违法容易引发恶性事故这一隐患,最大限度调用警力开展夜查。

据不完全统计,在8月份第一次集中夜查行动中,各地在高速公路查获40辆凌晨2时至5时违规运行的客运车辆,一律强制停车休息。每晚现场查处纠正各类违法10.2万起,同比上升22.3%,及时消除了一批风险隐患。

同时,夏季夜晚酒驾违法也相对多发:夏秋季各类工程车运输量大,故意污损、遮挡号牌、闯红灯等行为时有发生。针对这一季节特征,公安部交管局充分发挥缉查布控系统作用,提高现场处罚力度,在8月份的集中夜查行动中,现场查处酒驾4925起,工程运输车闯红灯违法行动4184起。

公安部交管局有关负责人表示,全国公安交管部门将持续开展严管统一行动,始终保持对严重违法的高压态势,呼吁广大交通参与者遵守交通法规,守法文明驾驶,迅速行动起来坚决抵制交通违法行为、抵制野蛮驾驶,共同维护安全文明的道路交通环境。



石家庄:“福利”停车位缓解停车难

8月17日,在石家庄街头,一名车主将车辆停在蓝色免费停车位里。

为缓解城市停车难问题,河北石家庄主城区规划蓝色免费停车位和3分钟、15分钟限时临时停车位。这些停车位大多设置在小区、银行、公园、商超等刚性停车需求明显的公共区域,并将根据实际停车需求进行调整。

新华社发 詹新城 摄



澳门至内地 跨境电商物流渠道开通

8月17日,澳门特区海关人员检查首批跨境电商货品。

当日,澳门首批跨境电商货品经莲花口岸运送到广州南沙,标志着澳门至内地的跨境电商物流渠道全面开通。

新华社记者 张金加 摄

出租房变“旅馆” 浙江台州出新招 破解出租房管理难题

新华社杭州8月17日电(记者方列唐)近日,浙江台州将全市2858个村居(社区)、392家企业的出租房屋进行了一次“旅馆式”的改造,通过信息化的手段,将分散的居住出租房屋串联成一家家“旅馆”进行规范化管理。

近年来,许多无序扩张的出租屋在登记纳管上存在漏洞。台州市公安局人口服务管理局政委杨枫说,台州市套用旅馆的管理模式,以村居为例,把一个村当做一家大宾馆,在村居设立“旅馆总台”,为流动人口提供租房信息、办理房屋出租、招工信息以及流动人口信息登记、法律维权咨询等各项服务。

温岭市城西街道下保宅前村是最早尝试出租房“旅馆式”管理的村居之一,所有登记入网的房源都必须配备应急灯、灭火器等基础灭火器材,一旦消防检查不合格,这套房子就不允许出租。

据了解,自实施出租房屋“旅馆式”管理以来,台州市各类发案下降幅度达到53%,火灾事故“零发生”。同时,台州公安还抓获了藏匿于出租房内的各类违法犯罪嫌疑人356人,其中逃犯12人。